

在希腊债务违约并由此引发欧 元区主权债务危机和欧盟运作方式 的改变以后,这场巨变的社会、经济 和政治代价正完全显现出来。

按照来自布鲁塞尔和某些欧盟 成员国首都的要人的训诫,欧元是安 全的,它已经挨过了风暴,这一单一 货币的存亡问题已经不复存在了。但 是,在希腊债务违约并由此引发欧元 区主权债务危机和欧盟运作方式的 改变以后,这场巨变的社会、经济和 政治代价正完全显现出来。没有立竿 见影的解决办法。

<u>紧缩恶果正在显现</u>

英国《卫报周刊》报道称, 欧 洲当年采取的主要应对政策——紧 缩政策——是野蛮的。它的恶果正 在显现。欧元区深陷停滞,濒临通 缩,国内生产总值(GDP)仍然比 2008年雷曼兄弟公司破产时低 3%。经济增长极为乏力,如果以当 前的速度发展下去, 欧元区需要到 2021年才能回到 2008年的 GDP 水

用伦敦国际战略研究所最近发 表的一份研究报告的话来说,摆在 欧元区面前的将是"失落十年"。青 年失业率是灾难性的,希腊、西班

欧洲迎来"失落十年"

牙和克罗地亚的青年失业率超过 50%, 而在欧洲的大片地区, 青年 失业率也有约25%。如果有复苏可 言,那似乎也是没有就业机会的复

欧元区日益掌握在柏林手中,柏 林肯定会左右未来几年——也就是 安格拉·默克尔总理的第三个、很可 能也是最后一个任期——的应对政 策。柏林目前对法国满怀愤怒,因为 法国历史上民众支持程度最低的总 统弗朗索瓦·奥朗德并没有在进行什 么改革。意大利也被预言将迎来更多 的混乱和瘫痪局面。欧元区第二和第 三大经济体都身陷困境,而欧元区头 号经济体德国正担心被它们拖下水。

但是从政治上讲,这场危机的杀 伤性已经降低,从而使诸位领导人又 可以使用他们的首选方式,也就是蒙 混过关。2014年,爱尔兰将成为第一 个重新回到债市自力更生的受援国 家,这还将使布鲁塞尔等地鼓吹如下 观点,即药方正在起作用。

<u>将要出现政治洗牌</u>

在这一年结束时,德国屹立在巅 峰:它不愿按照一种新的欧洲银行业 监管制度为欧元区的银行业失败埋 单,默克尔也正在整个欧元区勉力推 行结构改革,她主张的是一种新制度 -即由布鲁塞尔管理的"具有法律 效力的契约"。

上述新的银行制度是欧盟各国 政府四年来作出的最大政策反应,但 是柏林近18个月来一直在做最后

这两个问题——即银行业联盟 和默克尔的契约——将主导2014年 的议事日程。2014年对欧洲而言将 是极其重要的一年。继彻底撼动欧洲 并引发存亡问题的多年危机发生后, 2014年将出现大洗牌:这场洗牌涉 及欧盟各国呈上升状态的政治力量 和各机构负责人,以及欧盟内相互为 敌的各机构会如何相处、如何对抗。

这场危机的政治代价很可能会

在明年5月的欧洲议会选举中显现 出来。该次选举有望成为位于斯特拉 斯堡的欧洲议会历史上最重要的-次选举。整个欧洲大陆的权贵都在担 心一件事,即欧洲议会将被一众形形 色色的欧洲怀疑论者夺取,而那些人 一心想要破坏或颠覆他们夺取到手

由于多年的紧缩政策、高企的失 业率以及欧洲的"重新民族国家化"。 反欧盟的平民主义者将在从英国到 希腊的选举中取得佳绩。标新立异的 人和平民主义者不会赢得欧洲议会 选举。但是他们可能会赢得象征性的 胜利,夺取30%的议席,左右议事日 程,使主流党派把政策向极右翼方向 修改,并从欧洲主流政党的领导失败 中渔利。

权力博弈分散精力

大选的余波还将影响到下一轮 较量。明年10月,一届新的欧盟委员 会将被委派上任,负责主持欧盟首脑

会议、在各国领导人之间斡旋的欧洲 理事会主席也将上任,上任的还将有 一位新的负责外交事务的欧盟委员。

有关应当由谁来任命这些关键 的职务,新一届议会和各国领导人之 间将会有一番较量,而且在那些最高 职位的争夺中,还会像以往一样有一 些多方位的争斗。

尽管这些博弈占据了布鲁塞尔 的主要精力,但欧洲的真实世界仍然 在受到多年紧缩政策和欧元危机造 成的越来越深入的社会和经济影响, 并且在承受低到不能再低的增长、显 著通缩和失业率高企所带来的政治 影响。

英国的问题将日益提到日程上 来。英国是否会成为第一个退出欧盟 的国家、而且是一个大国?整个欧洲 大陆的注意力都将集中在这件事上。 默克尔现在是欧洲毋庸置疑的领导 者。明年应该就能看出来她是否真的 清楚自己想为欧洲留下怎样一笔财 富以及她是否真的能够实现。

法国总统奥朗德在欧洲舞台上 的形象越来越可怜。他需要与德国达 成一项新协议,但没有什么迹象表明 这正在成真。法国的虚弱以及意大利 的一团糟将加剧人们对欧洲衰退的 普遍担心。



诠释。但现在,从男性高管到普 通员工,对承担父亲这个角色 有了更高要求,那就是半天上 班、半天带孩子。而众多企业在 意识到这一现象后,也积极设 计多种制度——如灵活工作时 间和地点、以奖金换假期等,来 满足员工的需要。

男高管边带孩子边办公

戈尔德·格贝尔,47岁,德 国商业银行一名成功的高管。3 年前喜得女儿后,为照顾孩子, 他把工作量减至40%,一段时 间后逐步恢复至60%、80%。直 到现在,依然坚持每周安排一 个工作日在家,带孩子和处理 公司事务两不误。

卢茨·考尔斯,49岁,德国铁 路公司内部审核总监。考尔斯管 理着约100名员工,在柏林和法 如今,博世把这一模式推广至 兰克福都有自己的办公室,并且 普通员工,允许他们在灵活地 负责德铁在欧美和亚洲多个城 点办公,只要能按时完成工作。 市的业务。尽管如此,他坚持留 守在纽伦堡,因为那是他和妻子 式更灵活、覆盖面也更广,它向 及三个儿子的家。最近,考尔斯 父亲员工提供"奖金换假期"计 更把分公司设在了纽伦堡,这样 划。符合条件的员工可以自愿



上孩子去开会。

比起挪威、瑞典等北欧国 家,德国的男权色彩颇为浓厚, 父亲依然承担着事业为重、养 家糊口的角色。但现在可以看 到,越多越多的男员工为接孩 子放学而请假或缺席高层会 议。调查显示,多达91%的德国 父亲不再满足于工作至上、仅 在周末和孩子踢一场球的相处 模式,而希望投入更多时间孩 子一起成长。

企业推出"奖金换假期"

随着更多男员工希望进入 "育儿模式",德国企业也作出 了积极的应对。德国工程电气 巨头博世公司,很早就有100名 高管为更好照顾家庭而开展了 "papas@bosch"电子办公计划

德国保险公司 ERGO 的方 他每周至少能有一天和家人共 放弃带薪假期的工资或年末分 红,以换取更多假期照顾家庭。 这样一来,员工就能在月薪不 变的前提下,每年享受到额外 42天的年假。

男员工半日上班 半日带孩子 对企业利大于弊

德国汉莎航空公司是提供"半日工作 制"的典范,其灵活多样的半日工作模式 让7000多名员工受惠。"这还远远不够," 汉莎航空的人力资源主管贝蒂娜・福尔肯 斯说,公司正在努力开辟更多灵活工作模 式。其中一项面向80位人力资源雇员的计 划,提供多达50个工作地点给员工选择, 包括部门主管每天也在不同的办公室出 "很多时候,我们鼓励员工在家办 "贝蒂娜·福尔肯斯说,"父亲这个角 色能增强员工的社交能力和激发情感感知 能力,这对公司而言是非常重要的品质。"

除了激发员工的综合能力, 灵活上班 制还给企业带来一个意想不到的好处: 锻 炼新人。当高层主管减少工作量,那么就 要由其他职员来分担这些工作,这就为有

进取心的下属提供了良机。 不过,并非所有企业都能接受员工半 日带孩子、半日上班的状态, 尤其中小企 业。例如一位经理坦承,"个人而言,我很 高兴看到员工有更多时间照顾家庭, 但作 为老板,我的第一反应会是:天哪,员工 回家带孩子? 这意味着我要花更多精力确 保公司的顺利运作。'

默克尔滑雪受伤

需卧床三周

德国总理默克尔的发言 人6日表示,默克尔因滑雪 受伤盆骨骨折,需要至少卧 床三周,近期的访问计划已 被取消。

<u>行走时需要拄拐杖</u>

政府发言人萨伊伯特 说,当时默克尔的滑雪速度 并不快,在雪中滑倒之后也 并未在意,以为只是挤压性 轻伤。不过,日前在看过医生 之后,却被证实为盆骨受伤。

发言人还说,滑雪事故 还给默克尔造成严重挫伤。

据萨伊伯特的描述,医 生将其受伤部位的情况称为 "严重挤压同时左后盆骨部 位不完全性断裂",医嘱必须 卧床,禁止飞行,行走时需依 赖拐杖辅助。默克尔因此取 消了1月8日对华沙的访问, 也取消了与卢森堡首相泽维

<u>养病期将在家办公</u>

法新社报道称,默克尔 系盆骨粉碎性骨折,但在养 病期间她将在家办公

美国CNBC网站援引政 府发言人的话称,默克尔可 以工作,也没有交流上的问 题。他还补充道,默克尔发生 意外时"速度比较慢",不过 他拒绝透露更多细节。据悉, 默克尔仍将参加1月8日举 行的内阁会议,而这也是新 组建的德国"大联盟"政府各 位部长的首次聚首。

英国路透社则报道称, 默克尔将使用拐杖。《卫报》 指出,"默克尔对拐杖不陌生 了——2011年,她在膝盖手 术之后也曾 依靠拐杖边 进行复健 边



作"